

Del magno proceso histórico contra los facciosos

La crueldad fascista contra pacíficos labriegos

DECLARACION DE PEDRO HERNANDEZ HERNANDEZ

Es natural de Roa de Duero (Burgos), de 24 años de edad, de estado soltero, oficio labrador.

Declara lo siguiente:

1.—Que en su pueblo había unos 50 vecinos, de los que, sólo en el primer día de la sublevación facciosa, fueron detenidos 20, y al hacerse de noche, los fusilaron en el pinar conocido por "El del conde de Matapobres", en el kilómetro 163 de la carretera de Madrid a Irún.

2.—Que la crueldad de los fascistas contra los vecinos de los pueblos de aquella ribera ha sido tremenda, y queda expresada por las cifras de los asesinatos cometidos hasta el día 12 de abril, fecha en que el declarante logró escapar de allí y, tras muchas penalidades, consiguió llegar a terreno leal a la República. Estas cifras son las siguientes: en Aranda de Duero, 600 fusilados; en Nava de Roa (de noventa vecinos), 63 fusilados, que están enterrados cerca de la ermita de la Virgen de la Vega; en Berlanga de Roa (de sesenta vecinos), hubo 21 muertos. En su pueblo, Roa de Duero, habían asesinado ya a 60 personas, que no habían intervenido activamente en política y sólo eran conocidas como de ideas liberales.

DECLARACION DE JOSE MARIA AZCONA

Es natural de Pozas de Valdepobres (Burgos), de 35 años de edad, de oficio labrador.

Declara lo siguiente:

1.—Que como no quedan hombres jóvenes en la comarca, porque a muchos los han asesinado los falangistas y a otros se los han llevado a los frentes de combate, emplean para los trabajos de fortificación a muchas mujeres y a los ancianos, algunos de 70 años.

2.—Que a las mujeres y a los viejos, que por su debilidad no se encuentran en situación de prestar estos rudos servicios, se les dispensa de ello, siempre que, en cambio, satisfagan una contribución diaria en metálico, y si no la tienen, entonces se les obliga a ir a las fortificaciones, y ya se ha dado repetidamente el caso de que algunos han muerto a consecuencia de los esfuerzos realizados.

3.—Que en Rozas de Valdepobres fusilaron los falangistas a tres mujeres que estaban embarazadas, porque las hicieron responsables de que sus maridos su hubiesen evadido, internándose en la zona leal.

4.—Que a un tío del declarante, llamado Paulino Gómez, lo asesinaron los falangistas en las afueras del pueblo, y a un tal Julio Martínez, vecino de Entrambosrios, después de robarle 900 pesetas que poseía, lo fusilaron los facciosos porque decían, estos que aquel tenía más dinero, aunque lo negaba.

DECLARACION DE MIGUEL BALLESTEROS

Es natural de Villarín del Campo (Zamora), de 59 años, casado y de oficio labrador.

Declara lo siguiente:

1.—Que en Lomas de Montija (Burgos), han fusilado los facciosos a veinte hombres y dos mujeres; entre aquellos, a Lorenzo Ortíz, a una cuñada del declarante y a un sobrino apodado el

"Huevero".

2.—Que en Maneo han matado a 34 personas; en Medina del Pomar, a 17; en Briviesca, a 80; en Miranda de Ebro, a más de 100, y en Trespraderas a 12. Estos pueblos pertenecen todos a la provincia de Burgos, y que en algunos de ellos (Maneo, Lomas y Trespraderas) el censo de vecinos no pasa de 50.

DECLARACION DE PEDRO MINGUEZ MENDEZ.

Es natural de Palazuelos de Muñoz (Burgos), de 21 años de edad, profesión labrador.

Declara lo siguiente:

1.—Que ni en su pueblo, ni en los otros pueblos próximos, todos de muy escasos vecinos, no se opuso resistencia a la invasión facciosa; a pesar de ello, los falangistas asesinaron a más de 70 personas, entre estas a Pablo Plasencia, hombre acaudalado pero generoso y liberal, muy apreciado en toda la comarca.

2.—Que los falangistas llevaban a las víctimas al llamado monte de Estepa y allí las mataban.

3.—Que al vecino de Palazuelos, Leoncio Gutiérrez, que consiguió escapar del fusilamiento, volvieron a cogerle, le obligaron a cavar una fosa y en esta lo enterraron vivo. Que este desdichado, era conocido por el apodo de el "Cachucho".

DECLARACION DE LAURO SIERRA

Es natural de Villamayor (Burgos), de 17 años de edad, oficio pastor.

Declara lo siguiente:

1.—Que en su pueblo, de muy pocos vecinos, han matado los fascistas a una tercera parte de estos.

2.—Que a todos los varones del pueblo, supervivientes de las matanzas, se los llevaron a Palencia y no se han vuelto a tener noticias ciertas de ellos, aunque se afirma que a los más fuertes los trasladaron a los frentes para luchar contra los defensores de la República. A los débiles o viejos, los mataron durante el viaje "por no ser útiles para la causa nacionalista", según notificó el alcalde faccioso de Villamayor.

DECLARACION DE CONSUELO VILLAVERDE MORENO

Es casi una niña; tiene 14 años de edad; es vecina de Barruelo de Santullán (Palencia).

Declara con esta frase de lacónico dramatismo: "Cuando los facciosos entraron en el pueblo fusilaron a mi padre, a mi madre y a mi hermano".

No dice más. Es la escueta y terrible tragedia de su existencia de niña apacible que un día vió que llegaba al pueblo una banda de hombres sanguinarios que exterminó a algunas familias, entre estas la suya.

En sus ojos tristes—dice el Fiscal—parece reflejarse un angustiado interrogante: "¿Por qué?"

Es, sin duda, esa tremenda interrogación de Consuelo Villaverde la misma en que habrá quedado también el ánimo de los sencillos labriegos y pastores que, supervivientes de la hecatombe facciosa, no se explican, ni comprenderán nunca, en nombre de qué ideal, ni de qué ley, aquellas cuadrillas de facinerosos falangistas aniquilaron a los apacibles pobladores de las humildes tierras de Castilla.

El "generalísimo" contra el personal de los altos organismos políticos

De "A B C" de Sevilla:

"Salamanca. — El generalísimo Franco ha firmado un decreto separando de sus cargos y declarando caducados todos sus derechos a todas las personas que figuraban adscritas al Tribunal de Garantías, Congreso de los Diputados y Diputación Permanente de las Cortes. Las personas que se encuentren en territorio liberado podrán pedir en término de treinta días el reintegro en los Cuerpos de su procedencia y sus solicitudes serán reueltas en cada caso por los respectivos organismos o Comisiones. Los que residan en zona no liberada tendrán el mismo derecho que podrán ejercitar en igual plazo, a contar desde que se vayan recobrando las respectivas localidades en que tuviesen su residencia. Los funcionarios que no provengan de ningún otro Cuerpo oficial podrán ser adscritos por la Junta Técnica a alguna Comisión o servicio. Los que tengan a su cargo la custodia de edificios, material, libros, documentos, etc., en dicho organismo continuarán pres-

LA "JUSTICIA" FACCIOSA

Una "jornada" de los "tribunales" de Málaga

Un enviado especial del periódico nazi "Angriff", publica en este diario un reportaje, en el que describe una de las repugnantes jornadas de los tribunales fascistas en Málaga.

El periodista se produce en estos términos:

"Nos deslizamos entre la multitud que espera, discutiendo. Los guardias han establecido un cordón para vigilar un nuevo contingente de "rojos", que esperan su turno en el patio, porque en las salas ya no hay más sitio.

Subimos y, al llegar al pasillo, se abre una puerta. En el interior, sobre el estrado, vemos a un oficial que lee un acta de acusación.

tando los mismos servicios hasta que otra cosa se disponga por la Junta Técnica del Estado."

¡Delirio de grandeza! ¿Cómo podrá Franco hacer efectivo ese decreto? Aquí no hay más separado de sus cargos que él. No le van a quedar más que los que le conceda Hitler y Mussolini.

Enumera, con voz monótona y cansada, los nombres de los acusados, su crimen y el número y el nombre de los testigos. No se comprende casi nada de lo que dice. Tan sólo sabemos que ha leído ya muchas actas de acusaciones de este género en el transcurso de la jornada, y que seguirá leyéndolas mañana y en días sucesivos. No se conoce aún el número de días que el Consejo de Guerra deberá actuar, invirtiendo, en todos ellos, horas extraordinarias. Ahora, en la sala, al otro lado, habla un acusador o un defensor. Un grupo numeroso de "rojos" espera la "sentencia".

Refiriéndose a la actuación de los defensores, escribe el citado repórter:

"¿Se imaginan éstos, seriamente, que se van a crear todas sus fanfarronadas? Pese a todas ellas, sólo sabemos una cosa: que los acusados serán colocados ante las tapias del cementerio esta misma noche."

El periodista continúa su relato.

"He ido de una a otra sala de la Audiencia. En todas partes, la misma causa: acusados que están condenados a morir, y algunos soldados que serían absueltos."

Al salir, los prisioneros vuelven a ser conducidos, lividos y aturdidos, en larga fila, hasta las celdas que les esperan para llevarlos de nuevo a la cárcel. Algunas mujeres y niños se precipitan sobre los condenados, se arrojan a sus pies, lloran desconsoladamente y después quedan lamentándose, con voz penetrante, durante mucho tiempo, mientras que el ruido de los motores se va alejando, y una nueva hornada de prisioneros sube la escalera de mármol."

A pesar del terror sin nombre impuesto en la capital malacitana, los fascistas no consiguen apartar de la Audiencia a espectadores, deudos y amigos, que quieren dar a los acusados un último adiós. El periodista nazi cuenta que a la entrada de un prisionero, una voz gritó: ¡asesino! El grito quedó sin eco; la multitud no lo repitió.

Respecto a este prisionero, la acusación le hace responsable de la muerte de más de 500 personas. Todo lo que se haga, pues, es pura fórmula. Este formulismo estriba en lo siguiente: Se pregunta al acusado si era miembro de la F. A. I. o de la C. N. T. y si tenía algún puesto dirigente en estas organizaciones. El acusado, valientemente, respondió: Sí.

El repórter del "Angriff" declara sencillamente:

"La respuesta que ha dado es suficiente para condenarle a muerte".

Como final de su información, el periodista hace una declaración interesante:

"No obstante esta categórica respuesta, el coronel hace notar que este hombre, a pesar del sonido trágico de su voz y la expresión particular de sus ojos, despierta la simpatía de los asistentes. El coronel no puede admitir que este jefe de una "banda" anarquista transforme el Consejo de Guerra en una reunión pública. Lo hace ver así; se levanta y da por terminada la vista.

EDITORIAL

Ni mediación ni armisticio

Un despacho de Bruselas da cuenta de que Inglaterra somete a consulta de los gobiernos de París, Roma, Berlín y Moscú la necesidad de establecer un armisticio entre los ejércitos que luchan en España "como único medio posible de poder proceder a la retirada de los extranjeros que forman parte de los mismos".

El alcance y naturaleza de esta nueva maniobra son clarísimos. Nos hallamos ante otra habilidad para favorecer a los facciosos. Basta con tener en cuenta la procedencia de la sugestión. Es el Comité de No Intervención quien lo realiza y sobre la finalidad de la actuación de este organismo ya no tenemos duda alguna los antifascistas españoles. Nació para hacer posible la monstruosidad jurídica de impedir el armamento legal de un Gobierno legítimo que tenía el deber de aplastar una sublevación armada. Que ésta fue una colaboración facciosa es indiscutible. No dejar armarnos cuando ellos lo estaban hasta los dientes ¿a quién favorecía?

Más tarde, prohibió la entrada de "voluntarios" cuando Italia y Alemania tenían en España los Ejércitos con que habían decidido ayudar a los rebeldes y solo se implantó el control cuando a alemanes e italianos les convino poner un límite al envío de municiones y material de guerra. Y aún este control se organizó en forma que las potencias facciosas puedan seguir cooperando mediante un espionaje impune, de lo que en Castellón hemos tenido pruebas bien palmarias recientemente.

Más toda esta colaboración facciosa del organismo londinense se estrelló ante la voluntad indomable del auténtico pueblo español antifascista. Superando todos los obstáculos, tenemos un ejército potente, disciplinado y provisto de los medios necesarios para aplastar en el Jarama, la Alcarria y Pozoblanco a los ejércitos mercenarios de Hitler y Mussolini.

Y ahora, cuando los facciosos prueban su impotencia en la ausencia de iniciativa en todos los frentes, con la sola excepción de Vizcaya; cuando hemos superado victoriosamente la sangrienta maniobra realizada en Cataluña por sus agentes, con el fin de que las discordias sembradas en la retaguardia prendiesen en la vanguardia; cuando todos los recursos facciosos acusan un evidente fracaso, mientras en la zona leal se advierte una admirable recuperación de cuantos valores morales y materiales pondrán en posesión de la victoria rotunda sobre el fascismo, surge esta nueva maniobra, cuya finalidad no puede ser otra que la de proporcionar a los rebeldes un descanso recuperador o un pacto que les permita salvarse del inevitable desastre que les aguarda y en plazo no muy lejano.

Está todo demasiado claro para que podamos caer en el lazo que se nos tiende. Por fortuna, ayer mismo el jefe del Gobierno definió claramente su posición a este respecto. Suscribimos íntegramente sus palabras. Y aprovechamos la oportunidad de aplaudirlas para dejar consignada bien claramente nuestra posición. En esta lucha no hay mediación posible. Quienes se rebelan contra los poderes legítimos sólo pueden morir luchando o soportar el peso de la ley. Sumisión incondicional o guerra a muerte.

En tales condiciones, el armisticio es aún menos admisible que la mediación. Esto no es una guerra, planteada con arreglo a las normas establecidas. Es una inicua y monstruosa traición y como a tal hay que tratarla en todo momento y circunstancia.

A los propósitos exteriores, los antifascistas solo podemos dar una respuesta: afirmarnos más en la voluntad inquebrantable de llegar hasta el fin, que no puede ser otro que el de la Victoria.

La policía localiza una radio facciosa y un importante depósito de municiones

Información oficial de los frentes

Ministerio de Defensa Nacional

Anoche, a las 22 horas, se ha facilitado el parte siguiente:

FUERZAS DE TIERRA

CENTRO.--Por algunos frentes hubo intenso juego de fusil, ametralladora y mortero, más algunos duelos de artillería, sin bajas en nuestras filas.

Se pasaron del campo enemigo doce soldados con armamento y municiones.

NORTE--VIZCAYA.--La artillería leal batió con gran acierto las posiciones rebeldes de Barazar, y fueron bombardeados por la aviación facciosa algunos pueblos de las inmediaciones de Bilbao.

ASTURIAS.--En Oviedo fué disuelta por nuestra artillería una concentración rebelde junto al Matadero, causándoles bajas vistas.

En el frente de León el enemigo inició un ataque sobre nuestras posiciones de Rebollares y Majadas, siendo rechazado energicamente y produciéndole más de 200 bajas, de las que dejó abandonados más de ochenta cadáveres moros.

Se pasaron a nuestras filas seis soldados y varios paisanos.

SUR.--En el frente de Córdoba hubo ligero ataque de los rebeldes apoyado por su aviación en la carretera de Villaharta que fué contenido y rechazado fácilmente por nuestras tropas, sin consecuencias.

En los demás frentes, sin novedad.

FUERZAS AEREAS

CENTRO.--Se bombardeó la estación de Toledo con muy buenos resultados.

En Jadraque, donde hay un importante taller de reparación de vehículos de transporte, se hizo un bombardeo muy eficaz.

Diversos servicios de reconocimiento, efectuado sin novedad.

Frentes del Norte

Bilbao. -- El Consejero de Defensa facilitó el siguiente comunicado:

VIZCAYA. -- Nuestras fuerzas han atacado las posiciones facciosas del sector de Munguía, haciendo retroceder al enemigo y apoderándose de una ametralladora, un fusil ametrallador, un mortero y gran cantidad de fusiles y municiones.

La aviación leal cooperó a esta acción bombardeando y ametrallando las líneas rebeldes.

El enemigo, por su parte, ha atacado fuertemente por el sector de Fica, sin que haya conseguido ninguno de sus objetivos.

FRENTE CENTRO. -- **ALAVA.** -- Nuestros morteros han castigado duramente las posiciones facciosas de Covigán, causando destrozos en sus fortificaciones.

Se ha pasado a nuestras filas un soldado perteneciente al regimiento de Flandes número 5.

FRENTE SUR. -- **BURGOS.** -- Sin novedad.

Frentes del Este

Barcelona (2 t.). -- El comunicado de la mañana del Jefe del Ejército del Este, dice:

"Sin novedad en todo el frente."

Cataluña pronto ocupará el puesto que le corresponde en la lucha

Barcelona (4 t.). -- El Comisario de Guerra del Ejército del Este nos ha dicho:

La guerra sólo podemos ganarla con una acción conjunta en todos los frentes. Yo espero grandes cosas de Cataluña y cuando quede reorganizado definitivamente el frente de Aragón, mostrará al mando su enorme capacidad combativa.

El Ejército regular en el frente de Aragón, bajo el mando eficazísimo del general Pozas, es la más firme garantía de que Cataluña alcanzará en nuestra guerra el puesto que tiene el derecho y el deber de ocupar.

En el sector Centro no hay novedad

Madrid (4 t.). -- En ausencia del general Miaja recibió a los periodistas el coronel Moriones, a quienes dijo:

—Nada, señores, no hay ninguna noticia para ustedes. En los frentes hay tranquilidad.

Se le preguntó si tenía alguna noticia de los sectores del Jarama y del Norte de Guadalajara, contestando negativamente.

—La tranquilidad es completa —agregó— y no hay ninguna novedad en los frentes del Centro.

La organización del comisariado en Cataluña

Barcelona (4 t.). -- El general Pozas recibió esta mañana a los periodistas y les dijo que no tenía nada notificado que comunicarles.

—A parte de esto —agregó— la mañana ha sido muy laboriosa. He conferenciado con el subcomisario político de la tercera división, Crescencio Bilbao, y nos hemos ocupado de la organización de este cuerpo político-militar.

Terminó diciendo que el teniente coronel Guarnet, restablecido de su enfermedad, se había hecho cargo de la Jefatura del Estado Mayor.

Se presentan nuevos evadidos

Madrid (4 t.). -- Se han presentado en nuestras filas, evadidos del campo faccioso, en el sector de la Casa de Campo, dos muchachos que intentaron hacerlo

días pasados con otros tres que ya llegaron a nuestras filas.

Do de ellos eran maestros y manifestaron que en la primera fuga estaban de acuerdo para acompañarles un muchacho algo cojo.

Como sus condiciones físicas no les permitieran seguir a los dos maestros con la debida rapidez, fué alcanzado por las balas de los traidores.

Propaganda republicana en el campo faccioso

Madrid (4 t.). -- Anoche, desde los altavoces, hablaron a los soldados enemigos Lorenzo Bravo, teniente coronel Melez y el diputado por Valencia, Miguel San Andrés y otros.

Utilizando también un altavoz se dirigió, en último lugar, a los facciosos, excitándoles a pasarse a nuestras filas, el referido diputado valenciano, describiendo la situación actual de la España leal.

Finalmente se interpretó el himno de Riego.

En Pozoblanco los rebeldes dan muestras de actividad

Andújar (4 t.). -- En el sector de Pozoblanco los facciosos han atacado duramente nuestras posiciones de la loma de Buenavista, situada en la carretera de Villaharta, cerca de Ovejo.

Las baterías facciosas del diez y medio, emplazadas en el cementerio de Villaharta, hicieron fuego sobre nuestras posiciones con gran insistencia. Colaboraron en la operación 32 aparatos rebeldes, ante el heroísmo de nuestros soldados, no tuvieron efecto alguno.

El motivo de este ataque era rectificar el primitivo frente, pues las citadas posiciones están situadas en forma de cuña en la vanguardia enemiga.

En el día de hoy se ha restablecido la tranquilidad y durante toda la mañana no ha ocurrido nada digno de mención.

Siguen pasándose a nuestras filas soldados de Porcuna, habiéndolo hecho en la madrugada de

hoy tres con armamento, dos paisanos y tres mujeres con niños de pecho.

Información general

Lotería Nacional

Valencia (4 t.). -- Premios mayores del sorteo de hoy:

- 1.º 6.698 Madrid
 - 2.º 28.327 Barcelona
 - 3.º 10.901 Barcelona
 - 4.º 32.486 Madrid
- Quintos: 13.309, 7.758, 25.113, 20.788, 32.935, 2.806, 21.729, 34.737, 36.712, 36.201, 20.639, Castellón; 21.864, 29.832, 4.479, 9.143, 9.352, 27.129, 32.584, 30.155.

Audiencias del Presidente de la República

Valencia (4 t.). -- El Presidente de la República recibió las visitas, de don Alvaro de Albornoz, ex presidente del Tribunal de Garantías; los generales don José Arasguren, y don Valentin Alvarez; Dario Marcos, y Federico Miñana.

Acuerdos del Consejo madrileño

Madrid (4 t.). -- Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde, el Consejo Municipal de Madrid.

La reunión duró una hora y se aprobó el orden del día, que era muy extenso, y en el que figuraba una proposición para que se nombre delegaciones del Ayuntamiento de Madrid en Valencia, Alicante, Murcia y Barcelona.

Después de alguna discusión, la proposición fué tomada en consideración.

La delegación en la capital levantina conferenciará con el ministro de Obras Públicas, ocupándose preferentemente de las obras de desescombro de Madrid y de otras cuestiones de interés para la capital de la República.

El día de haber del Sindicato de Artes Blancas

Madrid (4 t.). -- El Sindicato de Artes Blancas de Madrid ha entregado, con destino a gastos de guerra, 65.415'75 pesetas, producto de la recaudación del día de haber del 14 de abril hecha entre los afiliados a este Sindicato.

La policía descubre numerosas armas, municiones y explosivos

Madrid (4 t.). -- La policía madrileña ha practicado recientemente un servicio de gran importancia, que consistió en el hallazgo en la calle de Elías Briones, número 11 (hotel), de una emisora clandestina de radio, gran cantidad de armas y explosivos.

En dicha casa habitaba Antonio Briones, que se hallaba ausente en aquel momento.

En una de las habitaciones encontraron los agentes una emisora de radio en perfecto estado de funcionamiento y provisto de un transmisor Morse, y siete obuses de diferentes calibres.

La policía prosiguió el registro y en un garage anexo a la casa, donde existía una galería subterránea, halló un cajón que contenía bombas de mano y varios explosivos.

Se practicó una excavación y, enterrada a alguna profundidad, se halló otra caja que contenía gran cantidad de trillita, dinamita y varios depósitos de materia explosiva y bombas de mano, así como dos sacos que contenían cloruro de sodio y carbón vegetal.

En el tejadillo correspondiente a otro patio fueron encontrados doce paquetes, de un kilo de peso cada uno, que contenían pólvora de minas y en un desván un espejo que, examinado minuciosamen-

te, se sospecha que haya sido utilizado como heliógrafo.

En el mismo desván se hallaron dos fusiles mauser, un mosquetón una escopeta de caza y 420 cartuchos de fusil.

El inquilino, detenido, ha tratado de justificarse diciendo que el aparato transmisor de radio lo tenía por ser aficionado a ésta y los obuses los destinaba a un pequeño Museo de su propiedad.

Respecto a las armas y explosivos ignora quienes pudieron colocarlas donde fueron encontradas.

La policía ha detenido también, provisionalmente, a la novia de Briones y a otras personas de esta familia.

Otro golpe afortunado a la "quinta columna"

Madrid (4 t.). -- Esta mañana, al recibir a los periodistas el Comisario Vázquez Valdovinos, les dió cuenta de un servicio realizado por la policía de Alcalá de Henares, donde existía una organización de tipo fascista, cuyo propósito primordial era asaltar la cárcel de aquella población.

En poder de los detenidos han sido hallados: un manifiesto de carácter fascista anunciando el propósito de asaltar la cárcel; una lista negra, con claves, de elementos de izquierda a quienes habían de suprimir; otra lista, también en clave, de los componentes de la organización y otros documentos comprometedores.

Además, en el jardín de la casa de uno de los complicados se han

Cartelera de espectáculos

TEATRO MUNICIPAL

A las 6'30 y 9'45
GRANDIOSO EXITO del mejor conjunto de Variedades de la temporada.

CINE DORE

A las 6'45 y 9'30
La documental "CURIOSIDADES DE AFRICA".

La cómica en dos partes "ME ENTREGO VIDA MIA".

EXITO de la producción HISPANIA TOBIS, en español, "LA BIEN PAGADA".

por Lina YEGROS y Antonio PORTAGO.

SALON ROYAL

A las 6'45 y 9'30
La musical en dos partes "NO HAY COMO BROADWAY".

La deportiva "CUAL ES LA RESPUESTA".

El Noticiero nacional de gran actualidad "ESPAÑA AL DIA número 6", en el que se destaca "La destrucción del acorazado España" y "La conquista del Santuario de la Virgen de la Cabeza".

FORMIDABLE EXITO de la superproducción de METRO GOLDWYN, hablada en español, titulada

"EL ULTIMO PAGANO" por Lotus MALA LONG.

CAPITOL CINEMA

A las 6'45 y 9'30
El dibujo en colores "EL PEQUEÑO DON NADIE".

La documental de actualidad "EL EJERCITO NACE".

El noticia nacional "ESPAÑA AL DIA número 6", con la destrucción del acorazado España" y "La conquista del Santuario de la Virgen de la Cabeza".

GRAN EXITO de la producción PARAMOUNT, en español, "CANDIDATA A MILLONARIA" por Carole LOMBARD y Fred MAC. MURRAY.

ACTUALIDADES

A las 6'45 y 9'30
El dibujo en color "DEPORTE DE INVIERNO".

La cómica en dos partes "SI... SI... SEÑOR".

La gran producción de la WARNER BROS, en español, por Jackie COOPER y Mary ASTOR.

FRENTES DEL CENTRO

Un intento de ataque faccioso en el Jarama es cortado rápidamente.--Los alrededores de Toledo están muy desguarnecidos

Madrid (4 t.). -- Ha continuado la actividad de nuestro Ejército en el sector Sur del Tajo.

Los soldados de la República han atacado algunas posiciones enemigas, castigando con energía a los facciosos y produciéndoseles bastantes bajas vistas, así como algunos destrozos en los parapetos.

A pesar de los refuerzos que en algunos sectores han recibido, los rebeldes se muestran bastante quebrantados y con una moral muy baja, pues hasta para defenderse apenas oponen energía.

Nuestras baterías han lanzado sus proyectiles sobre las posiciones faccistas situadas en los arrabales de la capital, que se encuentran casi desguarnecidos y sólo algunos soldados, con seguridad extranjeros, provistos de ametralladoras las defienden.

Los efectos de nuestros bombardeos se han hecho sentir, pues los sevidoes de estas armas mecánicas están constantemente trasladándose de un sitio a otro, para evitar así los efectos que en ellas producen nuestras baterías. En este frente ha actuado la aviación republicana, efectuando diversos vuelos de reconocimiento.

Mediada la mañana, nuestra aviación ha bombardeado las posiciones facciosas de diversos sec-

tores así como los objetivos señalados por el Alto Mando; los cuarteles, Palacio Episcopal y Casa de Correos.

En el sector de El Jarama han vuelto a dar señales de vida los facciosos con un intento de ataque. Nuestras fuerzas, después de aguantar el bombardeo, salieron de sus trincheras precedidos de los dinamiteros y pudieron comprobar que los movimientos de los facciosos no eran más que un intento de ataque que se cortó con rapidez. Aquellos no han vuelto a moverse de sus posiciones.

El cañoneo ha sido bastante intenso en los sectores de Las Navas y por el sur de la provincia de Avila, en donde nuestras baterías han descargado sus proyectiles durante más de tres horas sobre las escasas posiciones enemigas que hay en aquellos sectores.

En los frentes cercanos a Madrid ha habido tranquilidad. Solamente en el Puente de los Franceses, carretera de la Coruña y Ciudad Universitaria nuestros cañones bombardearon intensamente las posiciones enemigas.

La aviación leal ha efectuado vuelos de observación y protección sobre estos dos frentes.

descubierto varias armas y bastantes municiones, que estaban enterrados, así como bastantes documentos comprometedores.

Han sido detenidos Manuel Martínez, Antonio Martínez, Luis Valderas, Antonio Más, y como complicados Félix y Antonio Huertas, Feliciano González, Jesús Gómez y Más, Luis Gayo y Nicolás Bailén.

Todos ellos han sido puestos a disposición del Tribunal de represión del fascismo.

Disposiciones oficiales

Valencia (4 t.). — La "Gareta" publica las siguientes disposiciones oficiales:

Dos decretos del Ministerio de Defensa, nombrando subsecretario de Guerra a Antonio Fernández Bolaños y Jefe del Estado Mayor Central de dicho ministerio al coronel de infantería Vicente Rojo.

Orden del ministerio de Agricultura ampliando hasta primero del mes de octubre del año actual el plazo establecido para las entidades concertadas con el servicio nacional de seguros del campo y poder solicitar la prórroga de su contrato de reaseguro en el ramo de pedriscos.

Decreto de la Presidencia disponiendo que todo el personal encuadrado en unidades armadas que en defensa de la República contra la sublevación militar, así como los funcionarios civiles en las mismas condiciones resultaren inútiles o inválidos, sean equiparados a los militares en idénticos casos.

Acuerdos sobre el empleo de fertilizantes

Valencia (4 t.). — En el Ministerio de Agricultura se celebró esta mañana una reunión entre elementos industriales y agrícolas interesados en el empleo de los abonos químicos, con el fin de tratar de la inmediata aplicación del cargamento del sulfato amoníaco llegado a nuestro puerto.

Se convino en utilizar con preferencia dicho fertilizante en los terrenos dedicados al cultivo del arroz.

Se regularizan las comunicaciones con los presos y detenidos

Valencia (4 t.). — En el Ministerio de Justicia se ha facilitado a los informadores de prensa una nota dando cuenta de haberse acordado la regularización de las comunicaciones de los presos y detenidos con sus familiares y amigos.

En la misma nota se dan instrucciones a los directores y Jefes de prisiones para el cumplimiento de esta orden del ministro.

Asimismo, se han facilitado unas adiciones a esta nota.

Felicitación el ministro de Agricultura

Valencia (4 t.). — El secretario del ministro de Agricultura ha dicho que el ministro continúa recibiendo numerosas felicitaciones por continuar desempeñando la cartera del departamento y rogaba a la prensa hiciera constar su agradecimiento.

Luego dijo que el ministro había recibido a una comisión de campesinos de Aragón, liberados del fascismo, los cuales habían estado a denunciarle ciertas anomalías que ocurren en sus zonas respectivas.

El ministro prometió a los comisionados estudiar y resolver inmediatamente el asunto.

Finalmente, dijo que el ministro tiene en estudio un importante proyecto de ley sobre cuestiones agrícolas.

Triciclo Reparto

interesa adquirir en buen estado. Razon en esta Administración.

De Cataluña Del Extranjero

El desarme de la retaguardia se realiza intensamente

Barcelona (4 t.). — Este mediodía recibió a los periodistas el delegado del Orden público del Gobierno de la República.

Un informador le preguntó si era cierto que ayer había estado en Valencia el señor Echevarría y contestó que no se había marchado de Barcelona.

Agregó el delegado de Orden Público que continuaba con intensidad la recogida y entrega voluntaria de armas, habiéndose recogido muchas, tanto en los pueblos como en la capital de la región.

—Mañana acaba el permiso— terminó diciendo—y espero que todos los ciudadanos que no las hayan entregado lo hagan, a fin de evitar que tenga que imponer las sanciones señaladas en el bando, que desde luego no vacilaré en aplicar.

CRONICA DE GUERRA

El terrorismo de los rebeldes

Las evasiones del campo fascioso son difíciles. Una vigilancia constante sigue silenciosamente el menor movimiento de las fuerzas rebeldes y se aumenta y perfecciona cada día, precisamente porque cada día son más numerosas las deserciones. La frecuencia con que se producen hace suponer, aunque no hubiese otros indicios, que el estado de desmoralización en el campo enemigo es grande. Desmoralización y ganas de abandonar el campo rebelde, que deben alcanzar ya a la inmensa mayoría de los combatientes españoles en el lado de allá.

Pero si las dificultades son grandes por todas partes, son casi insuperables en la Ciudad Universitaria. La proximidad de las trincheras leales, las grandes fortificaciones, la vigilancia, todo en una palabra, parece estar contra los que tienen ganas de escapar de las posiciones rebeldes. Y, sin embargo, también aquí hay desertores. La noche última llegaron dos. No son los primeros. Ni serán tampoco los últimos, a pesar de todos los contratiempos.

De estos dos, hay uno que hacia tres meses que estaba buscando la ocasión de pasarse, todo el tiempo que llevaba allí desde febrero.

—De tanto pensar en la manera de escapar he perdido una partida de kilos —dice—.

Su compañero apenas pensaba en ello. Lo deseaba. Pero lo tenía en la cocina y de allí no había manera de salir. Ambos eran amigos muy de rato en rato charlaban unos segundos. La vigilancia sin embargo, era tan terrible como el ejemplo.

El ejemplo —uno de tantos— lo dió hace unos días un pobre soldado a quien, al parecer sorprendieron en el momento en que intentaba desertar. Lo apresaron. Y lo condenaron a ser fusilado, cosa que se hizo públicamente, precedido de una "lección" explicada por el jefe de las fuerzas para que fuese bien aprendida por quienes se veían en la obligación de asistir al fusilamiento.

—Y aquí —les dijo— el desertor paga con la vida. Así y todo cuando pueden se pasan. Aprenden también con estos ejemplos a ser prudentes. Evitan, sobre todo, a los "provocadores", agentes del fascismo que hablan mal de los jefes y que se muestran deseosos de pasarse al otro lado, con el propósito de ver si hay quien les secunde. En estos casos, los moros que forman el pelotón de fusilamientos ya tienen en que entretenerse.

Dá idea esto de como se halla el enemigo. Esto y otras muchas cosas.

—En Toledo— nos dice uno de estos evadidos— se perdió del to-

LOS EMIGRADOS ITALIANOS EN LA ARGENTINA INTENSIFICAN SU AYUDA A LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES

Buenos Aires. — A medida que se desarrolla en España la lucha de la democracia contra el fascismo, una enorme mayoría de los trabajadores italianos emigrados en este país intensifican sus esfuerzos en pro de los luchadores republicanos.

Aparte de la contribución aportada por numerosas organizaciones antifascistas italianas, la suscripción pro España, iniciada por el periódico "Italia del Popolo", lleva recaudados más de setenta mil francos en las setenta y dos horas que lleva abierta.

Además, bajo el patronato de todos los partidos políticos antifascistas y de la redacción de "Italia del Popolo", se ha constituido, recientemente, un Comité de asistencia a las víctimas del

do la sexta bandera de Legionarios.

—¿Del todo? —¡Pss!— exclamó encogiéndose de hombros—, del todo porque no quedaron más que sesenta.

Ocurrió esto hace pocos días, como consecuencia del contraataque valiente y venturoso de las fuerzas leales en las inmediaciones de Toledo. La destrucción de esta bandera no es toda la medida que tiene el desastre. Hay otras. Pero de estas había el evadido que figuraba también en el Tercio. Se quiso evitar que la noticia de la derrota se divulgase. Ya no es posible, sin embargo, ocultar estas noticias por más tiempo. No se sabe como se divulgan, pero se divulgan.

Las noticias de los desastres rebeldes en la Casa de Campo hace poco tiempo dejaron también calcada una impresión angustiosa en la moral del enemigo.

En el Cerro del Aguila se acabó el 50 Tabor de Regulares y el Regimiento de Castilla. A penas si quedaron testigos para contar el descalabro. Descalabro escalofriante en verdad. Tay vez a ello se debe, en gran parte al menos, el relajamiento de la moral rebelde. Ya son contados los que esperan algo de esta criminal aventura. De poco sirven los esfuerzos de los jefes. Basta con ver su estacionamiento. Y las bajas que sufren a diario.

—Y qué ¿os tiran mucho? —¡Vaya si tiran!

Cuenta este desertor que a diario hay bajas en el campo rebelde. A veces, cuando no hay nada, cae un mortero que acaba con 3 o 4. Pero lo peor de todo, aun cuando no hay combates, son los tiros. Meten las balas por las troneras.

—¿No os decían que los rojos no sabían ni tirar y que lo único que sabían era correr?

—Esto lo decían antes; ahora, no. Cuando alguno habla todavía de esto, la gente se le rie en la cara. Las que tenemos que estar en las trincheras sabemos de esto un rato.

—Y entre vosotros, ¿qué decis? —Pues que debéis tener muchos guardias de asalto y guardias civiles. Los soldados dicen que son los únicos que saben tirar.

—Por todo este sector—les advierte un soldado que está delante, no hay más que soldados del pueblo. Esos mismos que antes eran milicianos.

Se miran ambos desertores, como sorprendidos.

—Aquí hay un ejército para defender al pueblo—añade.

—Y nosotros queremos formar parte de él—contestan los desertores.

fascismo en España, al cual se ha adherido destacadas personalidades de tendencia liberal que representan la mayoría de la vieja emigración italiana de Buenos Aires.

RECAUDACION DE FONDOS A BENEFICIO DEL HOSPITAL SUECO-NORUEGO

Estocolmo. — Ha celebrado una reunión el Comité de Ayuda a España. En dicha reunión acordó emprender una nueva campaña con objeto de recaudar fondos a beneficio del hospital sueco-noruego que ha establecido en Alcoy.

Las colestas se harán los viernes 28 de Mayo y 4 de Junio. Se espera obtener gran recaudación pues el Comité cuenta con el apoyo decidido de todo el pueblo que coopera con entusiasmo a la obra benéfica que aquel realiza.

LOS FACCIOSOS PROHIBEN LA ENTRADA A LOS BARCOS MERCANTES SI NO TIENEN LA AUTORIZACION ESPECIAL

Oslo. — El Ministro de Negocios Extranjeros ha comunicado que con fecha 12 del mes actual, recibió un telegrama del viceconsulado noruego en Vigo participándole que el general Franco ha ordenado que se prohíba la entrada en los puertos que están en su poder a todo buque que no tenga una autorización especial.

Esta prohibición se puso en vigor el día 4. Las autorizaciones tendrán que pedir las barcos con 48 horas de anticipación.

LA PRENSA DE MUSSOLINI REALIZA UNA INTENSA CAMPAÑA DE DIFUSION DE INFAMIAS Y CALUMNIAS CONTRA ESPAÑA

Roma.—La prensa fascista hace grandes esfuerzos para demostrar a la opinión pública italiana pretendidas violaciones de los países democráticos a la No Intervención en España y para obligarla a aprobar los eventuales esfuerzos de los efectivos de la intervención de Italia y de Alemania. Se habla también, cada vez más, del honor militar y el "Lavoro fascista" reproduce un episodio de la guerra, posiblemente falso, bajo el título "El orgullo de los legionarios italianos en España".

Hablando sobre las revueltas de Barcelona, toda la prensa fascista anunció —sin desmentirlo después— el desembarco de soldados franceses en Cataluña, el 8 de Mayo. Hoy, publica un telegrama del "Deutsches Nachrichten Büro" en el que se notifica una supuesta llegada de tropas soviéticas a Barcelona, y se dice que desembarcaron de naves de guerra bolcheviques y procedieron a una verdadera masacre entre los revoltosos.

Todas estas noticias fantásticas son publicadas solo a título de información, y se evita cuidadosamente toda discusión profunda, sobre la situación española, para no dar lugar a que aparezcan claramente las intenciones del régimen respecto a España. Esto demuestra que el fascismo no ha decidido aún de modo definitivo la conducta a seguir. La consigna de "guerra santa" que hizo su aparición en la prensa de provincias fue pronto desautorizada por las autoridades, porque esta intervención en España está lejos de ser aceptada por las masas. Ante todo intentan preparar los espíritus.

Esto explica la ola de terror desencadenada, en todas las regiones de Italia, durante las últimas semanas, contra los poseedores de aparatos de radio, sospechosos de haber escuchado emisiones extranjeras, y en particular, las emisiones de la España republicana. Lo menos que les puede suceder a esos radioescuchas es recibir unos cuantos vergajazos y ver destruido su aparato. En ciertas ciudades, situadas en las regiones neurálgicas, Trieste, por ejemplo, donde la población comprende algunos idiomas, es difícil adquirir un buen aparato de radio, a causa de las medidas de restricción de las

autoridades. El Gobierno recomienda —a semejanza de Alemania— la compra de modelos de aparatos de débil potencia, con los cuales es imposible oír las emisiones extranjeras. Estos aparatos serán instalados, ante todo, en diversas sociedades fascistas, que en estos últimos tiempos se han convertido en centros de propaganda antifascista.

Juramento de Falange y explicación de la experiencia

De "Arriba España" de Pamplona:

"La fórmula del juramento de Falange es como sigue: "Juro darme al servicio de España. Juro no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange con obediencia y alegría, ímpetu y paciencia, gallardía y silencio".

Obediencia, si no mandan batiarse.

Alegría, a la hora del saqueo.

Ímpetu, en la retaguardia.

Paciencia, para soportar a los alemanes y a los italianos.

Gallardía, con las mujeres y los niños.

Silencio, para no compartir el fruto del atraco con los "camaradas".

Donativos de Clases Pasivas MES DE ABRIL

	H.	E.
Emilia Ferrer	5'00	
María y R. Alegre	2'00	
Vicente Esteban		5'00
Francisca Prades		1'65
Rosa Pareja		1'50
Catalina Pérez		1'00
José Almela	10'00	
Jacinta Cuyas	3'30	
Enrique Oliver	2'50	2'50
José Pitarch	3'00	
Carmen Banquells	1'00	1'00
Eduardo Llopis	2'50	2'50
Marina Ferrer	10'00	
Pedro Armiño	5'00	
Fernando Getino	5'00	
Avelino Guillén	5'00	
Juan Andreu	5'00	
Francisco Boronat	5'00	
Anselmo García	2'50	2'50
Ramón Ribes	4'00	
Wenceslao Gómez	5'00	
Manuel Cervera	5'00	
Salvador Lleó	5'00	
José Ferreres	5'00	
Ramón Montón	3'00	
Luis Fabregat	5'00	
José Borrego	5'00	
Ramón Catalá	2'50	2'50
Antonio Domínguez	3'50	3'50
Manuel Casals	3'75	
Miguel González	7'50	7'50
Balbino Arnalte	5'00	
Mateo Felipe	1'00	
F. Fernández	2'50	2'50
Vicente Beser	1'00	1'00
Félix Martínez	0'60	
José Capdevila	0'65	
Luis Navarro		5'00
Lorenzo Fito		2'00
Antonio López	12'50	12'50
Vicente Ortega	3'50	3'50
Félix Molina	15'00	
J. Mira (C. Roja)	5'00	
Andrés Gómez	10'00	
F. Montoliu	5'00	
Cándido Mallén	15'00	15'00
Vicente Martín	10'00	10'00
Segundo Juaniz	2'50	
M. Arroyo	13'00	
Edmundo Salas	10'00	10'00
Juan Juncosa	10'00	
Enrique Moliner	10'00	
Feliciano García	10'00	
Juan Calduch	10'00	
Cristóbal Roda	5'00	
Julio Sabater	2'00	
Elvira Teigeiro	20'00	
Luis Correas	25'00	
Entregado por C. Obrero Beltrán		
F. Timoner	10'00	
Miguel Ortiz	10'00	
Ricardo Sanz	25'00	
R. Antonio	5'00	
M. T. Revoll Ros	5'00	
Raul Salamero	10'00	
M. Rosa Serrano	5'00	
Entregado por Julia Segarra		
Eusebio Martín	10'00	
Ignacio Faubell	10'00	
Francisco Tirado	5'00	

Heraldo de Castellón

GOBIERNO CIVIL

En el combate aéreo del miércoles pasado falleció un piloto faccioso

Al efectuar esta mañana nuestra visita al gobernador, nos dió cuenta del siguiente informe, que acababa de recibir del jefe de nuestro Aeropuerto:

"Aviación Militar. — Aeródromo de Castellón.

La Jefatura de Fuerzas Aéreas nos comunica lo siguiente:

"En telegrama captado al enemigo, se hace constar que a consecuencia del combate aéreo sostenido entre uno de nuestros cazas con dos trimotores facciosos el día 19 próximo pasado, a la altura de Benicasim, ha fallecido en el Hospital el piloto de uno de ellos, habiendo resultado heridos varios de sus tripulantes. Ante la persecución del caza republicano, los trimotores, para huir con más rapidez, hubieron de arrojar en alta mar la carga explosiva y uno de los depósitos de gasolina, que iba incendiado."

La Jefatura de las Fuerzas Aéreas ha expresado telegráficamente al piloto que llevó a efecto tan feliz hazaña, su felicitación más fervorosa y emocionada.

Lo que nos satisface poner en su conocimiento. Castellón, 21 de Mayo de 1937. — El Jefe del Aeródromo, Agustín Esteban."

—Al tener conocimiento de esta comunicación—nos dice el camarada Rodríguez—he mandado una nueva y entusiasta felicitación a nuestros bravos aviadores, transmitiendo al resultado de esta hazaña a todas las autoridades de Castellón, para su conocimiento.

CIRCULAR SOBRE LA RECOGIDA DE ARMAS

Adaptando a esta provincia de mi mando las Instrucciones y Bando del Ministro de la Gobernación, así como el de este Gobierno, todos fechas 13 del corriente, sobre recogidas de armas, por lo que hace a las de caza, he resuelto lo siguiente:

PRIMERO. — Se entienden como armas de caza y para cazar, según el art. 24 del Reglamento de 13 de septiembre de 1935, por el que hemos de regirnos: las escopetas de cañón de anima lisa; aquellas que los Bancos de Prueba reconocidos hayan marcado con los punzones de escopeta de caza y el cuchillo de monte.

SEGUNDO. — Las instancias, de acuerdo con el art. 29 del citado Reglamento, se presentarán debidamente reintegradas, dirigidas a mi autoridad, en la Comisaría de Vigilancia, solo para escopetas, y

TERCERO. — Usando de la facultad que me confiere el artículo 27 del tan mentado Reglamento de 13 de septiembre de 1935, que me otorga libertad absoluta para conceder o denegar las instancias, advierto que únicamente concederé las que estén bien informadas por la Comisaría de Vigilancia, o el Consejo Municipal y Delegado Gubernativo, según los casos, siempre que el instanciante, además, una a la instancia un aval del partido o sindical a que pertenezca, que le acredite como afiliado al mismo con anterioridad al 18 de julio último.

Este criterio de paridad con las armas cortas le creo verdaderamente equitativo, ya que no debe poseer arma de clase alguna quien no merezca por su antigüedad una confianza absoluta de adhesión al Régimen.

Lo hago público para general conocimiento y efectos.

Castellón 20 de mayo de 1937.

El Gobernador,

MANUEL RODRIGUEZ.

DONATIVOS CORRESPONDIENTES AL 14 DE ABRIL

Suma anterior, 153.646'20 ptas. Pueblo de Ares del Maestre, 143'30.

Suma y sigue, 153.489'50 ptas.

Otros donativos.

PRO HOSPITALES

—DE SANGRE

Sindicato Industria Pesquera de Torenstra, 170'00.

Escuelas Nacionales de Torrelblanca, 258'25.

PRO MADRID

U. G. T.-J. S.- P. S. O. y Cooperativa Unión Obrera de Villafraanca del Cid, 1.280'65 pesetas.

VISITAS

Relación de las visitas de hoy: Presidente del Consejo Municipal de Ares del Maestre; comisión de Sarratella; comisión de Alcora; comisión de efugiados de Madrid; María Enche, de Madrid; Pedro Roselló, de Verges (Alicante); Ana Zamora, de Cartagena; comisión de Moró; comisión de Cuevas; comisión de Albocácer; comisión de Campos de Arenoso; comisión de Segorbe; comisión de Ayódar, y otra comisión de Castillo de Villamalefa.

Teatro Municipal

ATRACCION DE VARIEDADES

Se presentó ayer en el Teatro Municipal una atracción de variedades que constituye un espectáculo muy diverso, ameno e interesante, mereciendo una franca y cordial acogida.

Hay en esta agrupación atracciones de verdadero mérito, que con el complemento de las restantes forman un conjunto de gran amenidad.

En calidad de selección merecen citarse, Conchita Chevalier, bella ballarina de extraordinaria calidad, realmente admirable, ya conocida y estimada por nuestro público, que fué recibida con aplausos, renovando sus anteriores éxitos; la simpática pareja Dorita y Valero, bailarines, verdaderamente notable en el género que cultivan y el trío Billy Wells And Brothers, formidables bailarines bufos que prestan al espectáculo una gran sugestión, con su variado y original repertorio, que fué acogido con ovaciones prolongadas.

También fué acogida con simpatía la orquesta Dolz, compuesta de profesores excelentes y disciplinados, que prestan al espectáculo un realzado interés.

Junto a los citados números hay otros muy estimables, como la pareja Jack and Diaz, la ballarina Dita Villanueva, etc.

Repetimos que el espectáculo es por su calidad artística y su variedad, ameno y agradable, mereciendo ser visto.

A juzgar por el éxito que ayer obtuvo, puede adelantarse que sus actuaciones serán pródigas en grandes entradas.

Deportes

EL PARTIDO DE PELOTA DE AYER

Emilio, Mofenet y Diari no pudieron con Pedreguer y Moragues. Mejor dicho, con Pedreguer, pues puede decirse que este hombre de hierro jugó contra los tres. Moragues pasa por una crisis de baja forma, que todos confiamos pasará pronto. Es un gran jugador y no ha de tardar en recuperar su antigua forma.

Morenet flojeó. ¿Pero quién no flojea teniendo que entenderse con Pedreguer?

Emilio cumplió, pero como no le secundaron bien sus compañeros, no pudo alcanzar el trofeo de la victoria. Solo llegaron a 45.

El juego fué, no obstante, bastante igualado.

DEL AMBIENTE

Plazas y jardines

Castellón posee varias plazas y un bello Parque, para su gala y recreo, que cumple, al par, la sana función de oxigenar la ciudad y dar grato marco a las horas que se entregan al honesto descanso y a la noble meditación.

Pero es justo y conveniente declarar que está un poco descuidado. Ocupan suficiente y quizás demasiado lugar, los kioscos de refrescos, y entre ellos y las cruces alambradas de espino, mal disimuladas por los arbustos que crecen a lo largo de la línea que las primeras dibujan, reducen de tal suerte sus espacios libres que hacen del Parque, bello escenario de los jubilosos juegos infantiles, coto cerrado a la espontaneidad retazona de los niños y la gravedad de los mayores, gustosa de discurrir por las alamedas tranquilas y umbrosas.

Los espacios abiertos en el casco urbano son filtros regeneradores del aire, viciado por la aglomeración de las urbes y al par campo libre y protegido de los peligros del interior para el recreo de los pequeños, el más celoso guardián de su alegría y fortaleza.

Pero, para cumplir esta función, sobran en las plazas y jardines los macizos a la inglesa y las cercas y limitaciones de toda especie; y faltan los árboles que oxigenan el ambiente y dan suavidad a los ardientes rayos solares, y bancos públicos y, sobre todo, espacios libres por donde puedan los niños, con sus risas, con sus voces y sus juegos, vivir la dicha de su edad, vigilada, protegida por los que en ellos nos vemos reproducidos, sintiéndonos como nunca dichosos por seguros de que, alumbrados por la libertad, seremos por ellos ampliamente superados.

Comprendido está que las agobiantes exigencias de la hora han impedido al activo y bien orientado Municipio poner mano sobre muchas cosas que reclaman y tienen su bien dispuesta atención; mas poco cuesta plantar y cuidar unos árboles, colocar unos bancos, habilitar una biblioteca infantil y unos carteles que, contrarrestando la morbosa influencia de la guerra, cooperen a la labor del maestro diciéndole del amor que merecen sus mejores amigos, los animales y las plantas y, sobre todo, derribar la cerca que impide la pública entrada en la rosaleda, cuyas flores, aunque se las crea vanidosas, no empalidecerán de envidia al contemplar próximas, la belleza de sus hermanas mayores, las gentiles muchachas castellanenses. Antes, por el contrario, se recrearán en ellas y preferirán mil veces morir mercedándose en el seno de una bella o en las manos ingenuas de un niño sensible a la gallardía de sus tallos, a la caricia de sus finos aromas, que seguir viviendo apartadas, cual malditas, en la triste cárcel de su recinto.

JOSE ANTA.
Castellón 20 de Mayo de 1937.

CRONICA

BOLETIN OFICIAL

En su número correspondiente al día de ayer, publica lo siguiente:

Decreto de Justicia, disponiendo que los internados en Campos de Trabajo se someterán a un sistema basado en pruebas de laboriosidad y de buena conducta, que sea garantía de su reincorporación social como individuos trabajadores y útiles. El sistema estará integrado por tres situaciones: de internamiento normal, de renouso y de libertad condicional.

Orden de Agricultura, dando a la Federación Sindical de Agri-

cultores Arroceros personalidad jurídica y goce de los derechos y deberes que señala la legislación vigente, autorizándole para que proceda a la elaboración y venta de arroz por todo el tiempo que dure la guerra.

Orden de Obras Públicas, recordando a todos los concesionarios y titulares de servicios públicos de transporte por carretera el exacto cumplimiento de las normas contenidas en el Código de la Circulación y Reglamento de Transportes.

Orden de Marina y Alre, convocando a un curso de observadores de aeroplano, al que solo podrán acudir los oficiales del arma de Aviación que lo solicitaron y que no pudieron asistir al anterior; modificando el artículo cuarto de la Orden circular de diez del actual, sobre un curso para cubrir 40 plazas de mecánicos radio-electricistas de Aviación, y otra, disponiendo y dando instrucciones para el cumplimiento de lo dispuesto en el artículo quinto del Decreto de 13 de Marzo último, para la centralización en el Ministerio de todos los servicios de Defensa Especial contra aeronaves del territorio nacional.

Circular de la Fiscalía General de la República, disponiendo esté la prisión atenuada y libertad condicional de todos aquellos que estén sometidos a los Tribunales Populares, Jurados de Guardia o de Urgencia, por actividades o desafección al régimen.

Extracto de las sesiones ordinarias del Consejo Provincial, celebradas los días 2 y 9 de Abril del presente año.

Anuncio de la Comisaría Civil del Ejército, sacando a subasta, en cumplimiento de lo ordenado por la Comisión Liquidadora de la Junta Central de Reclutamiento, diversos muebles y objetos.

ALOJAMIENTO DE NIÑOS EVACUADOS

Se interesa al pueblo de Castellón que todos los vecinos que puedan albergar en sus domicilios a niños procedentes de la evacuación de Madrid, se sirvan pasar por esta Delegación de Asistencia Social, Avenida de los Hermanos Bou, (antes Camino del Mar) número 33, para confeccionar las listas de todos los solicitantes a esta humanitaria obra.

Castellón, 17 de mayo de 1947.
El Secretario,
S. MOYA.

Información judicial

Jurado de Urgencia

JURADO DE URGENCIA

Ayer se vió por este Jurado el juicio seguido contra Vicente Herrero Fortuño, Manuel Usó Batalla, José Vicente Albella y José Cantabella Font, de Villarreal, dictando el Tribunal sentencia absolutoria.

SEÑALAMIENTOS

Para mañana a las diez, está señalada la vista del juicio seguido contra Vicente Renau Renau y Vicente Domínguez Micó.

—El martes se verá el juicio seguido contra Vicente Guillamón Villalonga y Francisco Pañs Bernat, procedente del Juzgado de Alcora.

Habitación

Matrimonio solo, Funcionario Estado, desea habitación derecho cocina.

Razón esta Administración.

Cuevas

Profesor de solfeo y piano, da lecciones a domicilio.

Se afinan pianos.

Dirigirse calle González Chermá, 106-2.º-centro.

CONSEJO MUNICIPAL

Regresa el alcalde con su hermano Manolo

Consiguemos primeramente la satisfacción que experimentamos hoy, en nuestra cotidiana visita al Consejo Municipal, al encontrarnos con el alcalde José Castelló-Tárrega y Arroyo, de regreso ya a Castellón, con su hermano el heroico defensor de nuestra causa, el cual ha quedado instalado en casa de sus padres, muy mejorado de las heridas que recibió en el campo de combate.

Bien venido sea el valiente soldado de la República, al que reiteramos nuestra felicitación por su heroica bravura, deseándole el más rápido restablecimiento.

El alcalde nos ruega que transmitamos a cuantos se han interesado por Manolo, que ha sido Castellón entero, su profundo agradecimiento.

EL JABON

Nos dijo el alcalde accidental, Picó, que mañana, probablemente, llegará una partida de jabón que inmediatamente se facilitará al público en proporción equitativa a la cuantía que se reciba.

El reparto se hará en las tiendas.

Añadió que tiene confianza en que se consiga pronto otra partida importante de jabón.

LAS PATATAS

Por el mismo consejero municipal se nos hizo la advertencia, para que la transmitamos al público, de que no se impaciente ni atolondre en las colas para conseguir patatas, porque mañana pondrán a la venta este artículo en todas las tiendas.

POR LOS PUEBLOS

Diferentes comisiones del Consejo Municipal han salido por los pueblos, no dando punto de reposo para adquirir géneros, con el fin de resolver lo mejor y más pronto posible el problema del abastecimiento.

PERDIDA DE LIBRETAS

Ayer sufrieron extravío las libretas de racionamiento a nombre de Felipe Ubulla Gonzalo, con domicilio en la calle de Falco, número 9.— 4.º piso y de Teresa Más Tirado, con domicilio en Maestro Chapi, número 20.

Se ruega a quien las haya encontrado, las presente en la Conserjería de este Consejo Municipal.

LOS TRABAJOS PARA EL MAPA NACIONAL

Habiendo sido nombrado por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes el topógrafo don José Alía Sánchez para que realice trabajos en esta zona, que hacen referencia al Mapa Nacional se ruega a las autoridades, tanto civiles como militares, que no pongan obstáculo alguno que pueda entorpecer la misión que le ha sido encomendada al referido señor Alía.

Taurina

ACLARACION PRECISA

A su debido tiempo comunicó el Niño de la Estrella a su íntimo amigo, don José Prades, la esperada fausta noticia de su toma de alternativa en Barcelona.

Dadas las circunstancias actuales, el amigo Prades no estimó, muy atinadamente, pertinente darla a la publicidad, porque en estos momentos a nadie puede interesar tal noticia.

En tal sentido dejamos aclarado nuestro comentario de hace días.